Отзыв

на автореферат диссертации Бехешти Сайедахмада Сайеднасера «Формирование и развитие горного туристического комплекса (на материалах юго-восточного Таджикистана)»

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Индустрия туризма является фактором-ускорителем социальноэкомического развития регионов. Мировая практика доказала высокий эффект туризма, преимущественно въездного, для экономики туристской дестинации, населенных пунктов, региона, страны в целом. В этом виде полезной деятельности группируются интересы туристов, предприятий, их обслуживающих, местных и государственного бюджетов и внебюджетных государственных фондов, населения. В экономике отдельной страны международный туризм выступает как источник валютных поступлений для страны, расширяет вклады в платежный баланс и ВНП страны, выступает как средство для обеспечения занятости населения, способствует диверсификации экономики, создавая отрасли, обслуживающие сферу туризма, оказывает значительное влияние на региональное развитие.

Для эффективного развития туризма необходимо принимать во внимание тот факт, что развитие туризма в регионе должно протекать с учетом разных аспектов его ввоздействия на социально-экономическое развитие регионов.

Диссертационная работа посвящена обоснованию и разработке модели формирования и развития горного туристического комплекса на примере юговосточного Таджикистана, а также предложению научно-обоснованных методических и практических рекомендаций по данному вопросу.

Для достижения цели диссертационной работы автор использовал методы синтеза и анализа, моделирования, экономико-статистический и сравнительно-экономического анализа.

В ходе исследования им были изучены фундаментальные труды и научные публикации отечественных и зарубежных авторов, а также международный опыт функционирования и развития горного туризма.

Результаты диссертации базировались на официальных материалах Агентства по статистике при Президенте РТ, Государственного комитета молодежи, спорта и туризма при Правительстве РТ и Всемирной туристической организации.

Достоверность и обоснованность общих положений, выводов и рекомендаций диссертанта подтверждаются логикой приведенных доказательств и обусловлены использованием современных методов исследования, сбора и анализа статистической информации, методов моделирования, результатов исследований автора, предоставленных с помощью схем, таблиц и графиков и отраженных в научных публикациях и выступлениях на международных научно-практических конференциях.

В диссертационной работе впервые обоснована роль туризма как экономико-географического фактора развития экономики Горного Бадахинана в

предстоящей перспективе через использования выявленных возможностей данной отрасли по развитию конкретных территориальных образований.

Соискатель разработал модель воздействия индустрии туризма на экономику региона, методологию формирования модели по региональному туристско-рекреационному кластеру и концептуальную модель управления развитием туристской отрасли в рамках горного туристского комплекса региона.

Диссертант усовершенствовал теоретико-методологические подходы к формированию и развитию и туристического подкомплекса в горном регионе. В диссертационной работе обоснован и предложен организационно-экономический механизм управления туристическим кластером в регионе.

Оценивая положительно результаты диссертационного исследования, проведенного Бехешти Сайедахмада Сайеднасера, следует сделать и несколько замечаний по тексту автореферата, техническая корректировка которых придаст ей научный стиль.

Отдельные предложения звучат претенциозно или содержат грамматические ошибки, к примеру:

- с..4. «Вместе с тем, вопросы формирования и развития туристическою подкомплекса с учетом особенностей горного региона остаются недостойно изученными». Фраза звучит в пику трудам всем предыдущих исследователей. Озможно автор имел в виду термин «недостаточно».
- с.5. «сформулированы задачи, которые можно поделить па три группы: теоретические, констатирующие и практические». Могут быть констатирующие методы, констатирующие эксперименты, но никак не задачи. Нарушена этимология слова.
- с.5. «разработать комплекс мер <u>по продвижению изучаемого региона</u> на мировом рынке туристических услуг». Можно продвигать новую продукцию, услуги или бренд, но продвигать регион звучит это явная ошибка.
- с.б. «обоснованы теоретико-методологические подходы к формированию и развитию и туристического подкомплекса в горном регионе с учетом уточнения роли и значение туризма в развитии горных регионов, позволяющими системно представить особенности размещения туристических объектов на базе изучения социально-экономических, демографических и географических факторов их эффективного функционирования». Можно говорить, что применение принципов системного анализа позволяет наглядно представить особенности размещения туристических объектов, но никак не системно представить особенности размещения.
- с.7. «Ключевым моментом процесса формирования положительного имиджа региона, как привлекательной туристической дестинации имеет должна стать организация процесса брендирования»... Кроме явных семантических ошибок бьет в глаза и логика формирование положительного имиджа региона это привлекательность туристической дестинации. Термин «туристская дестинация» был введен Лейпером в середине 1980-х гг. Сейчас дестинация это географическая территория, имеющая определенные границы, которая может привлекать и удовлетворять потребности достаточно широкой группы туристов.

Следовало было бы упорядочить вышеприведенное выражение, добавив к фразе «организация процесса брендирования» *территории*.

Подобные выражения в тексте автореферата, безусловно, нуждаются в корректировке.

- с. 17. «Рис.4. Юго-Восточного Таджикистана». Назание рис. должно быть дано в именительном падеже.
 - с. 19. Автору надо отразить авторство диаграммы.
- с. 1. 5, 6, 9. По тексту автореферата в названии региона «юго-восточный Таджикистан» словосочетание юго-восточный идет как с прописной, так и со строчной буквы. Должна присутствовать единая логика ссылка на географическое положение определенной территории пишется со строчной буквы.

Признаком научного стиля речи всегда является точность, достигаемая тщательным подбором слов, использованием слов в их прямом значении, широким употреблением терминов и специальной лексики.

Подытоживая содержание автореферата, отметим, что работа Бехешти Сайедахмада Сайеднасера выполнена на актуальную тему, является законченным, самостоятельным научно-практическим исследованием, содержащим элементы научной новизны и прикладные разработки. Проведенное исследование вносит существенный вклад в развитие теоретико-методологической базы функционирования горного туристического комплекса. Результаты работы, выводы и предложения, полученные на основе достоверного материала, являются научно обоснованными.

Автореферат и опубликованные в профессиональных изданиях труды в полной мере отражают содержание диссертации.

Таким образом, представленная к защите диссертационная работа «Формирование и развитие горного туристического комплекса (на материалах юго-восточного Таджикистана)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а еè автор — г-н Бехенти Сайедахмад Сайеднасер заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Канд. экон. наук, доцент кафедры «Менеджмент и туризм» Российско-Таджикского (Славянского) университета

Тел. +992-919-132-334

E-mail: razykov@bk.ru

13.10.2018 г.

Вар Разыков Б.

повый Розина Меска Кочанна завернот дил во потрана Су